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Partie I : Restitution des connaissances (5 points)
Question Eléments de réponses Baréme
a- Accepter toute définition correcte, a titre d’exemple :
- Miéiose : Succession de deux divisons ; la premiére réductionnelle et la
deuxieme équationnelle, qui donnent quatre cellules haploides a partir
d’une cellule diploide. .........ciiiiiiiiiiiii i e (0.5 pt)
I b- Deux rdles de la fécondation : ) 1 pt
- rétablie la diplofdi€. .....oviiniiiiiii i e (0.25 pt)
- permet le brassage génétique (brassage inter-chromosomique) via la
rencontre aléatoire des gametes.....covveeeieeneiiiieiernrnnnniiaaennns (0.25 pt)
I 1=a: F 5 B Ve €: VW 3 di F.oseesesosenssns sisasmsissenss 025x4 1 pt
75 Lo NN - il A0 S - 0 VO S Q1 < —————— 0.25x4 1 pt
11X (1:50)5 (236 )03 3 b)35042 5 D) snussencsnsamissimsvsess s sy 0.5x4 2pts
Partie I : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)
Exercice 1 (Spoints)
Question Eléments de réponses Baréme
a- L’allele responsable du caractére rameaux verts est récessif et 1’allele
responsable du caractére rameaux violets est dominant........... (0.25 pt)
Justification : Dans le 3°™ croisement, le caractére rameaux verts était absent chez
les parents et il apparait chez la descendance..................ccoevvvinnennn.. (0.25pt)
1 EEATEICTTOAILEIANTRE araveesorerosrmeesss0 et e s o G 1S T 01 (0.75 pt)
Génotypes des parents
Premier croisement P,:gllg P, :gllg 1.25 pts
Deuxi¢éme croisement P,: Gllg P,:gllg
. Troisiéme croisement P, : G//g P, : Gllg
2 G f G f
Les deux génotypes possibles sont : ey et o R (0.25 pt x 2)
Justification : L’all¢le f responsable du caractére « fruits divisés » est
récessif—le génotype des « fruits divisés » est f//f.........cccovveeenn.... (0.25 pt) 1pt
L’allele G responsable du caractére « rameaux violets » est dominant— le
) génotype des « rameaux violets » peut étre G//G ou G//g................(0.25 pt)
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G f
a} Le génotypede cetteplante o8t ; === . cssssomsoresvinsisni (0.25 pt)
g
bf Interprétation chromosomique :
Les phénotypes : [g.f] x [G,{]
f
Les génotypes : 8 G_f_
g f g f
, g f G f‘ g f
3 Les gamétes : 100% 50% 50% senil 0D PE) 1 ot
Echiquier de croisement : .........ccccoveriieiiiniecirirsinssesesnsnnonons (0.5 pt) P
Q 172 G ¢ 12 e f
3
g g f
G f
M7 21 ne.f]| = 1204
g f g f
Les résultats théoriques sont 50% [g , f ] et 50% [G, f ]. Donc les
résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux.
Calcul de la distance entre les deux génes :
4 Le taux des phénotypes recombinés dans ce croisement test est :
((115 +115)/(115+115+385+385)) X 100 = 23%.........oe....... ©05pt) | O75pt
La distance est donc 23 cM......ccovvviininiinininiinnnnnn... (0.25 pt)
Les deux cartes factorielles possibles sont @ ...........cccoeeennnns ((0.5 x2) pt)
1 cas : 2 8mC cag :
G H F ;:l‘ 'g - 23eM
5 18 cM ' ) i : 1 pt
18cM :
23 cM
NB : I faut respecter I’échelle proposée.
Exercice 2 (10 points)
Question Eléments de réponses Baréme
Histogramme et polygone de fréquence correctes. ....................... (1.5 pt)
Nombrede 124
femelles 10 7&
‘ /.71 .
I-1 / 1.5 pt
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On donne (0.25pt) pour chaque colonne juste a l'exception des deux premiéres
T AR S———.. N S — (1 pt)
cf:;;:: (dxei) fre‘(’j‘:f)"ce fixi | xi—-X | (xi-%)? | fiCxi— X)?
6.125 2 12.25 -0.82 0.67035156| 1.34070313
6.375 6 38.25 -0.57 0.32347656 | 1.94085938
6.625 6 39.75 -0.32 0.10160156 | 0.60960937
6.875 8 55 -0.07 0.00472656 | 0.0378125
7125 16§ 78.375 0.18 0.03285156 | 0.36136719
I-2 1375 2 14.75 0.43 0.18597656 | 0.37195313
7.625 2 15.25 0.68 0.46410156| 0.92820313
7.875 1 7.875 0.93 0.86722656| 0.86722656
8.125 2 16.25 1.18 1.39535156| 2.79070313
Total 40 277.75 9.2484375
X =277.75/40 = 6.94 MM ......ooeeeeeerrereeereeeeeeeeseee oo ree s eeee s (0.5pt) 2 pts
’9,24844375
o= |[——=10,48 (0,5pt)
40
Chez les femelles de Py:
- La longueur du rostre varie entre 6.125 mm et 8.125 mm.................. (0.25pt)
- la moyenne arithmétique de la longueur du rostre est égale 4 6.94 mm.(0.25pt)
Chez les femelles de P;:
- La longueur du rostre varie entre 7.825 mm et 10.875 mm ....c.cu.n....... (0.25pt)
1-3 - la moyenne arithmétique de la longueur du rostre est égale 4 9.48 mm. (0.25pt)
La population P; est plus dispersée que la population P;.................. (0.25 pt)
Déduction : La distribution des femelles de punaises selon la taille du rostre
varie en fonction du type de graines : les punaises possédant un rostre court se
nourrissent surtout des graines du savonnier élégant et les punaises possédant 1.5pt
un rostre long se nourrissent surtout des graines de la liane ballon....... (0.25pt)
Les changements que subissait la population de punaises aprés I'implantation
-4 du savonnier élégant sont :
- l'augmentation du nombre d'individus de la population.......................... (0.5pt) Lot
- diminution de la moyenne arithmétique de la longueur du rostre. ......... (0.5pt) p
i La distance pour atteindre une graine depuis la surface du fruit est :
- petite pour le savonnier élégant................. T (0.25pt)
«grandepour la lane Ballon. «ssswsomsusussimiscinsmsssmimes (0.25pt)
La forme du fruit : '
- chez le savonnier €légant, elle permet seulement au rostre court d'atteindre la
Im-5 EETIMNIRNG ki mesmmsmerimmomsonhons s Bessts  RAS mAA S RRAS (0.25pt)
- chez la liane ballon, elle permet seulement au rostre long d'atteindre la graine.
............................................................................................................... (0.25pt)

~
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Explication :

- En empéchant I’accés a la graine, & la punaise a rostre long, la forme du fruit
du savonnier élégant va limiter la reproduction de cet insecte ......... (0.25 pt)
- I'abondance du savonnier au centre et au nord de la Floride, apres 1950, a
facilité I’accés a la nourriture a la punaise a rostre court ce qui va favoriser la
reproduction et ]’augmentation du nombre de cette espece................... (0.25pt)

1.5pt

- Le facteur de variation étudié est la sélection naturelle. ............ccooeveennes (0.5pt)

Explication :

—s les fruits du savonnier élégant ont permis aux punaises a rostre court a

accéder facilement 2 12 NOUITITUTE. ......c.ccreueuerrereurisnmnesssretsnsensesssnenss (0.5pt)

— ceci va assurer la maturation des ovules chez cet insecte et assurer sa
1EPIOAUCHON «..evvvvieriiineins s s nes (0.5pt)

—» transmission de I'alléle responsable du rostre court de cet insecte aux
ZENETations SUIVANLES. ...cueruresirsesnssensesssssissnssisssssssssss s anssssissssnss (0.5pt)

— augmentation du nombre des punaises a rostre court au centre et au nord de
10 FIBHE . oo aivssasmmmenssssmsmnsis simme Nemimsressonaiiiimsmmesversaitssis QUIIL)

2.5pts




